

# 叮咚！这才是美丽二七的正确打开方式

## 城区环境越来越美 志愿服务如火如荼

越来越美的二七之亮点多多

### 它像度假山庄

#### 严格推行路长制改善辖区卫生、出门就是万亩生态广场 马寨居民:在这儿住 跟度假一样

麻道遥遥,小鸟叽叽喳喳,空气中弥漫着芳草的清香。这里不是别处,是二七区马寨新镇区数万亩湖畔公园一角。“现在的日子好啊,不光住进了新房,出门百米就是大公园,俺们在这儿住,真跟度假差不多。”8月7日,在马寨生态广场,刘胡垌村安置区村民时增光笑着说。

### 高标准、严要求 扎实推进路长制

8月7日一大早,马寨镇一级路长谢金旺就开始在同兴街巡查。“这里的行道砖松动,需要及时修补。”谢金旺一边向三级路长交代巡查发现的问题,一边再次结合“序化、洁化、绿化、亮化”的总体提升要求,对同兴街存在的问题提出解决办法。

针对辖区车辆乱停放、杂物乱堆乱放、道路坑洼不平突出问题,马寨镇成立了交通秩序治理专责组、油烟净化整治专责组等31个专责组,由科级干部带队分组督导,每周专项督导不少于两次,切实做到“路面有人、有人管事、管事规范”,投入人力物力财力保障整治工作高效推进,杜绝“一边整、一边冒”现象发生。现在的马寨



镇,道路整洁,非机动车、机动车有序停放,辖区面貌显著改善。

### 697亩湖畔公园打造完毕 生态马寨已然成形

刘胡垌村是2017年完成回迁的安置村。远远望去,一排排暗红色的居民楼很是气派,门禁系统一应俱全,加上配套的幼儿园,硬件设施和市区

商品房小区毫无二致。“刘胡垌村安置区引进了物业,现在小区井井有条,十分干净。”马寨镇相关负责人介绍说。

从刘胡垌村走出几百米,眼界一下子开阔起来:马寨新镇区的马寨生态广场就在此处,成片的树林郁郁葱葱,让人十分愉悦。

让居民在家门口就有游玩娱乐的场所、小区周围500米可以找到相配套

建设的公园,是马寨镇突出以人为本和生态建设理念的具体体现。马寨生态广场是占地697亩的马寨湖畔公园的一部分,毗邻尖岗水库,另外还有绿叶广场、节庆广场两个区域。这里自行车道、健康步道齐备,让居民出门就能健身、休闲。“晚上凉快时,不少人在这里玩,空气好,还有专门的人行廊道,跑步干啥的都挺方便。”时增光说。

### 它是“网红打卡地”

#### 五里堡街道康复后街从马路市场逆袭到“网红打卡地” 居民:这样的家园 不爱都不行



火热的8月,酷暑难耐,道路上的行人加快了前进的步伐。然而,在二七区五里堡街道的康复后街,却收获了截然不同的景象——成片的树木带来了丝丝阴凉,梔子、蔷薇花香沁入心脾,造型别致的亭子、休憩椅、鸟巢灯赏心悦目,整个街道安静祥和、岁月静好。让人豁然开朗,不由得放慢脚步细细欣赏。这里便是被誉为“新生代网红打卡地”的康复后街。

8月8日,闲坐凉亭中,聊起康复后街的“前世今生”,67岁的铁路退休职工王永义感触良深:“以前这里是占道30年之久的马路市场,垃圾遍地、污水横流,现在环境好了,经常有人来拍照。以往可以说不堪回首,现在是改头换面、翻天覆地的。”

作为新生代网红打卡地的康复后街,整条街道以“郑州,火车拉来的城市”为主题,墙面上还有“复兴号”立体模型,人行道起点创造性地利用废旧枕木打

造了“康复后街”路牌,内装LED发光字和灯带。围墙上的LED灯箱宣传展板展示着从1876年我国修建第一条铁路,到郑州成为国家铁路枢纽的变迁历史。不少居民专门带着孩子来到这里,边看边给孩子讲解城市发展史。

街道在康复后街打造了“党建引领+智慧街区”,设置电子大屏幕播放新闻联播、红色电影、“学习强国”相关内容,让党的好声音走进街巷、深入人心。平时社区也利用大屏幕开展各类活动,播放红色电影,开展安全警示教育等,增强学习效果,打造街头党建主阵地。

家住馨康社区的郝凤仙带着两个孙女在这里拍皮球、做游戏,旁边是街坊邻居,大家在一起乘凉、拉家常。“变化不是一般得大。”谈起康复后街的变化,郝凤仙赞不绝口、喜笑颜开:“以前带孩子出去玩得跑大老远,你看现在,家门口都能休闲游玩,又干净又漂亮,我们大伙是打心眼里喜欢。”

### 它像城市公园

#### 打造“会呼吸、善感知、有温度”智慧生态文化街区 解放路街道:开启城市生活新方式

解放路街道地处二七商圈核心区域,大型商场林立,辖区人口流量大,人员密集。同时,辖区地处老城区,基础设施建设老化,给街道城市管理工作带来巨大压力。自路长制工作开展以来,街道以人为本、创新思路,全力建设出集生态、文化、智慧于一体的城市环境综合体,开启城市新的生活方式。

“如今天气比较热,但来到这里,如同来到一个城市公园。二院门前修建的微型公园,有古朴大方的凉亭和成片的鲜花,不时还会有雾气喷薄而出,简直如同仙境一般。炎热的天气在这里休息一会儿,心情也会变好。”在附近工作的小连说。

解放路街道结合实际情况和文化特色,以“站台记忆”为主题,配以景观绿化,建设了一处集休息、观赏、体验位移的口袋公园,以体现站台文化,留住儿时记忆。同时,设置智能雾森系统,所有管线入地,隐藏在花卉中,根据时间、湿度、PM2.5值等进行编程,结合空气质量、人们作息规律、道路和花草养护时间等合理设定喷雾时间,清爽空气的同时提供防尘、抑尘效用,用智能化的操作为群众带来清新空气。

解放路街道在民主路上设置了“抱树灯”和“十二生肖灯”。同时,以海绵城市为标准,铺设透水砂石和透水混凝土,路面不仅美观,且功能性强。“这里的道路就像是公园里的健身步道,踩上去很



舒服。晚上景色更美,配合着灯光,简直不要太惬意。带着孩子来这里休闲乘凉,踩在这生肖灯上,还有动物的叫声,孩子特别喜欢。”居民小李笑着说。

这里还有以郑州第一辆蒸汽火车原型打造的铁艺蒸汽式火车,车厢内设立了“走解放路 读郑州史”的微型博物馆。以70片钢琴压力灯组合而成的梦想展示区,可承载数十人共同展示才艺,吸引了越来越多的郑州市民来这里游玩打卡。

“解放路街道辖区简直就是一个城市公园。”不少居民都这么感叹。解放路街道负责人表示,下一步,将继续以绣花的功夫、雕刻的艺术、极致的追求、工匠的精神全面推进城市精细化管理工作,让市民匆忙的脚步在这里慢下来,力争打造“会呼吸、善感知、有温度”智慧生态文化街区。

越来越美的二七之出入市口

### 金水源街道 让出入市口从荒芜脏乱华丽转身 如今这里处处是景

“之前这里道路两侧的绿化带常常是枯枝烂叶的堆积点,杂草丛生,干枯的绿化植株随处可见。”在附近侯寨卫生院工作的一名保安这样形容南四环与嵩山路交叉口没有整改前的景象。

8月13日,记者再次来到此处,发现周边区域有了翻天覆地的变化:道路两侧的绿化带绿意盎然,青翠的草地在雨后显得生机勃勃,草地上的木栅栏使该处单调的绿地有了不一样的层次感,整修的平坦水泥步道蜿蜒在青翠草地中,全国民族运动会的吉祥物栩栩如生。“这里已经变成我们午后休闲散步的每日打卡地,太美了,随手一拍就是景。”在此处高速管理分公司上班的一名女士兴奋地说。

嵩山路南四环是郑州市南部重要的出入市口。为充分展示二七区金水源街道人文魅力和全新的辖区形象,金水源街道将



此处纳入此次整改重点区域,协调省高管局、区园林局、客运站等相关单位形成工作合力,通过标本兼治、治标为先的原则,历时半个月左右,高标准、全方位、精工细琢,使郑尧高速出入市口周边环境

面貌焕然一新。接下来,金水源街道将积累经验,结合城市精细化管理、路长制、河长制等工作,以点带面、点面结合,持续巩固提升,实现辖区环境“序化、洁化、绿化、亮化”。

越来越美的二七之志愿服务

### 小小志愿者 干起活来毫不逊色

#### 二七区长江东路三小开展志愿服务,清洁家园



8月8日,二七区长江东路第三小学开展“清洁家园”志愿服务行动,少先队员在家长和社工的陪同和组织下,积极参与社区、游园的卫生打扫等志愿活动,为提升市容环境贡献力量。

少先队员们来到红云社区和所辖街道,积极打扫卫生、整理摆放街边的共享单车,并对路过市民和临街商铺进行文明宣传,收到了良好的社会效果。队员们通过实际行动,不但清理了垃圾,而且倡导了保护环境文明新风尚,用实际行动扮靓“文明郑州”。

### 福华街街道 千余志愿者用行动温暖这座城

连日来,福华街街道坚持党建引领,组织辖区宾馆制订全国民族运动会接待方案,建立分工明确、相互协作的服务网络,设综合协调组、环境整治组、安全保障组等,切实做好服务工作。

在环境整治方面,街道着力解决基础设施“无、破、乱”的问题:从无到有,新建花坛、绿植100余株,解决基础设施缺失问题;修破如新,整修、粉饰破旧楼体27000余平方米,拆除不规范门头牌匾70余处,恢复辖区中船重工第713研究所家属楼住改商楼体原貌;变乱为整,拆

除航海路、京广路沿街违法建设两处,治理非机动车乱停放1000余辆。

街道完善党建区域化联动机制,组织区委组织部、区市场监管局、公共单位党组织、巡防队员、党员志愿者等,到酒店周边开展“全城清洁”、消防安全排查、交通疏导、绿化工作的协调等工作。将“党员活动日+”等多形式多载体活动与“绿城使者”志愿服务、文明劝导行动结合,凝聚“桑榆志愿者”“文明志愿者”“青少年志愿者”队伍1000余人,开展“绿城啄木鸟”“春雨行动”系列活动,一起用行动温暖、扮靓这座城。

### 火！二七区“绿城妈妈”志愿者已超1200人

连日来,二七区“绿城妈妈”巾帼志愿服务队以实际行动诠释着“奉献、有爱、互助、进步”的志愿服务精神,带领“绿城妈妈”们全方位、多角度、深层次地开展志愿服务。截至目前,通过“志愿郑州”实名注册的二七区“绿城妈妈”巾帼志愿者累计超过1200人。其中,900名志愿者参加了全市骨干志愿者线上线下培训。

据悉,二七区20个“绿城妈妈”社区项目点围绕“六大行动”开展各类巾帼志愿行动50余场,将文明环保生活理念和方式融入社区、融入家庭、融入日常生活,助力郑州生态文明建设。

截至目前,全区各级妇联组织围绕城市环境提升等主题,累计开展各类志愿服务行动110余场,发动志愿者约3000人次,辐射群众约20000人次,活动覆盖家庭达10000多户。

### 越来越美的二七之 贴心举措

### 还路于民! 二七区拆除围挡 13656平方米



连日来,二七区城市综合执法局对辖区内的施工围挡全面督导检查,组织协调全区各乡、镇、街道等责任单位迅速建立完善台账,并对照台账检查施工围挡设置情况。

据统计,二七区在重点区域内存围挡共计119处。连日来,共在大学路、康复后街、伊河路、航海路、陇海路、郑少洛高速、淮南街、政通路、汝河路、兴华街、嵩山路、二七路、正兴街、南三环、京广路、建设路、棉纺路等路段,累计整改施工围挡53处、拆除50处,增加合格围挡公示牌150余个,拆除围挡总占地面积13656平方米,综合完成率77.31%。

二七区城市环境提升施工围挡综合整治工作小组负责人表示,在施工围挡方面,尽可能缩小每个围挡的面积,对围而不建、占用道路,特别是影响行人通行的,该拆除的拆除、该瘦身的瘦身。

下一步,执法人员还将全程跟踪巡查,确保围挡规范、围挡面积适中、围挡工期符合公示牌审批时限,确保各项任务高质量、高标准按期完成。

越来越多的美丽在身边萌芽,越来越多的美丽等着你发现。路长制工作开展以来,二七区的变化实实在在看得见,居民的幸福感也大大提升。

在马寨生态广场,当地居民说:“这里越来越美了,像个度假山庄。”在五里堡街道康复后街,居民说:“告别乌烟瘴气,收获清新美丽,这样的家园,让人不爱都不行。”在解放路街道,居民感叹:“解放路辖区简直就是一个城市公园。”

环境提升的同时,二七区志愿服务也开展得如火如荼,精神文明建设在同步进行。本期,记者邀您一起打开这份攻略,来探索二七的美。

记者 张改华 文/图

